

银企联手破解苹果产业集群融资痛点 5000万“贷”动果农增收

“这100亩苹果预计可以增收12.5万元”，11月初，望着满树红彤彤的苹果，黄志刚喜笑颜开，“多亏齐商银行的贷款，让我们及时支付了大田托管费用，解决了今年苹果的产销问题。”

黄志刚，威海市德禧农业发展有限公司负责人。他在威海乳山市经营着240亩苹果园，今年是他经营的第7年，明年苹果正式进入丰产期。

为了提升产量，拓宽销路，今年9月份他拿出100亩苹果首次和国内现代农业服务领域的一家领军企业合作，实行大田托管。该企业整合农业全产业链，为种植户提供从种到销全程解决方案和一体化定制服务，包括免费技术指导、土壤检测、植营、植保等。这套方案既能有效提高种植产量，还可以降低生产成本，更有保底收益，受到了众多果树种植户的欢迎。可是每亩4000元的托管费用，也让很多果农尤其是种植大户头疼不已。因为苹果当时尚未销售，在资金没有回笼的情况下，流动资金周转困难。

齐商银行自2010年起开始逐步探索供应链金融业务模式，目前该模式已逐渐成熟，创建了农业产业链、耐用品、建筑等“十大供应链金融体系”。齐商银行小企业金融服务中心根据种植户的堵点痛点，利用数字供应链金融业务模式，破解农业领域中成长型小微企业由于经营不稳定、信用不足、资产欠缺所导致



黄志刚在查看苹果生长情况。

的融资难、融资贵的问题。数字供应链金融不同于以往的传统借贷，它运用金融科技手段，整合物流、资金流、信息流、商流信息，在真实交易背景下，构建供应链中占主导地位的核心企业与上下游企业一体化的金融供给体系和风险评估体系，为供应链中制造、采购、运输、库存、销售等各个环节提供系统性的金融解决方案，以快速响应产业链上企业的结算、融资、财务管理等综合需求，解决供应链中各个节点资金短缺、周转不灵等问题，让整个供应链系统成本达到最小，提高整条产业链的运行效率。针对上述农业服务企业合

作扶持的山东省内苹果产业集群，齐商银行小企业金融服务中心今年首次在威海试点，推出整体授信合作额度5000万元，解决种植户融资难题。其中，法人企业单户授信额度最高1000万元，个体经营户授信额度最高500万元。而在业务审批上，优先对果蔬种植行业贷款匹配审查审批绿色通道名额，优先分配、优先审批、优先反馈，确保惠农贷款优先发放。

由于担心疫情影响苹果销路，不少种植户选择了大田托管业务。齐商银行借助自主研发的大数据风控决策引擎，为农业产业链客户提供智能信贷产品

“e齐惠农贷”。该产品手续简单、秒批秒贷，资金即刻到账，可以纯线上、全流程自助操作，而且随借随还，不放款不计息。

100亩的果园需要交纳38.8万元大田托管费，黄志刚通过齐商银行的手机银行进行自助借款，几分钟就将“e齐惠农贷”的申请提交了，当天就收到银行贷款，迅速解决了他的燃眉之急。

黄志刚是受益于供应链金融的一个缩影。对他来说，不需要提供一张纸质版贷款材料，不需要办理抵押等复杂程序，只要他在这个供应链条上正常经营，就可以获得齐商银行

小企业金融服务中心的纯信用贷款。仅仅2个月，齐商银行已经帮助2100亩苹果种植地实现大田托管，提供了近千万元的信贷资金。根据农户需求情况，齐商银行小企业金融服务中心还将扩大试点范围，加大支持力度，源源不断的金融活水已经在路上。

目前，齐商银行农业供应链主要以“龙头企业+农户”模式为主，龙头企业与专业合作社或农户签订生产协议后，合作社或农户生产供给初级农产品，龙头企业提供生产资料、技术指导，并对农产品进行统一收购和加工。齐商银行对农户提供信贷服务，以满足该模式融资需求。例如在养殖领域，农户如果过分依赖下游屠宰厂赊销，会对下游屠宰厂资金造成压力。为缓解这一难题，齐商银行与农业龙头企业合作，通过锁定资金流和物流把控风险，建立了标准化农业产业链服务流程。

截至目前，齐商银行小企业金融服务中心通过农业供应链金融，已服务4万多农户，提供信贷资金累计超过200亿元。

齐商银行小企业金融服务中心总经理晔源说，齐商银行正在逐步健全农村金融服务体系，打通乡村振兴金融服务“最后一公里”，借助农业供应链金融模式，精准浇灌中小微客户，以链带片，持续赋能共同富裕。

大众日报淄博融媒体中心记者 于魁 通讯员 刘飞英

党员干部在宣传思想工作中的应有作为

新时代宣传思想工作的使命任务是统一思想、凝聚力量，做到举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象。党员干部在宣传思想工作中要发挥先锋模范作用，成为宣传思想工作的主力军。

一、思想上统一，争做宣传思想工作主力军

宣传思想工作关系到思想认知、精神文明建设等诸多方面，当前我们要抓牢抓实宣传思想工作，做到擘画蓝图、开创新局。党员干部要在思想上形成统一的认识，积极参与到宣传思想工作中来，并利用自身的能力、专业和特长，为宣传思想工作的进步作出应有的贡献。首先，党员干部要充分发挥先锋模范作用，在举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的过程中要表现出充分的积极性，体现出强烈的主体意识。党员干部要有一种“主力军意识”，认识到自己在宣传思想工作中的地位和责任，要在头脑中产生强烈的使命感、荣誉感和责任感，成为宣传思想工作的力量源泉。一方面，广大基层党员干部要认真学习有关宣传思想工作的会议和讲话精神，从中提炼出、解读出党员的任务和责任，自觉做到宣传正能量，并与错误思想展开斗争。另一方面，广大基层党员干部要从实践出发，积极采取行动，用具体的、实际的工作，带领身边的群众，共同参与到宣传思

想工作中来。“主力军”必然要上“主战场”，党员干部要采用宣传思想工作等方式和手段，讲好中国故事，传递中国能量，成为宣传思想工作强有力的基层力量。

二、能力上提升，争做宣传思想工作排头兵

新时代宣传思想工作的开展不能空有热情，而是需要提升基本能力、把握客观规律，体现出宣传思想工作的专业性。提升能力应做到以下几点：一是提升“四力”。所谓“四力”，就是指脚力、眼力、脑力、笔力，这是宣传思想工作的基本能力，也是党员干部需要首要提升的四项能力。党员干部需要从“四力”提升这个目标出发，掌握宣传思想工作的基本功，把握宣传思想工作的关键点，提升自己的综合素质和能力，使自己能够更好地承担起宣传思想工作任务。二是研究宣传思想工作规律。当前宣传思想工作的质量和效益要更上一层楼，尤其要针对宣传思想工作面临的困境、存在的短板，提出科学性、针对性强的解决方案。党员干部要静下心来，多读书、多学习、多思考，探索宣传思想工作的客观规律，不断提升宣传思想工作的科学水平。三是推进宣传思想工作创新。宣传思想工作需要创新突破，要用新的理念、新的方法以及新的平台载体开展宣传思想工作，使宣传思想工作能够融入更多的

创新元素。例如，在互联网、信息化的趋势下，宣传思想工作需要积极“触网”，通过搭建网络矩阵的方式，实现网络化、融合型宣传思想工作新模式。新时代宣传思想工作要“始终坚持以人民为中心的工作导向，弘扬主旋律，传播正能量”。这一要求表明党员干部应重点提升工作导向的把握能力，做到“把服务群众同教育引导群众结合起来，把满足需求同提高素养结合起来，多宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活，唱响主旋律传播正能量，做大做强主流思想舆论”。为了实现这一目标，党员干部还要重点提升贴近群众的能力。党员干部要贴近群众，了解群众的想法，更多地听取群众的意见，要想群众所想、急群众所急，倾心做好群众服务，用高质量的宣传思想工作为群众送上精神食粮。

三、方法上优化，争做宣传思想工作的模范

新时代宣传思想工作需要创新和优化方法，在党性和人民性之间实现统一，提高宣传思想工作的质量和效益，提升宣传思想工作方法创新性，给宣传思想工作带来新理念、新活力。为了实现宣传思想工作的方法创新，党员干部要做到以下几点：一是做好基层调研。党员干部要本着问题意识，坚持问题导向，下沉到基层一线，与基层职工群众进行沟通交流，听取他们对当前

宣传思想工作的想法，并鼓励他们如何优化宣传思想工作方法提出意见和建议，针对当前宣传思想工作方法上的不足，做好调研分析报告，使其成为后续决策的重要素材。二是做到守正创新。党员干部既要善于总结当前宣传思想工作取得的成绩和积累的经验，也要深刻地看到存在的问题和不足，要充分认识到现阶段宣传思想工作必须做到方法优化和质量提升两个关键目标。党员干部要提出自己的解决方案，就如何优化宣传思想工作方法有自己的想法和看法，并尝试着将新理念、新方法运用到宣传思想工作实践中来。三是做到质效双提。方法只是实现目标的途径，关键在于宣传思想工作质量和效益的双提升。基于这一认识，凡是有利于宣传思想工作质量和效益提升的方法，都可以得到尝试和运用。党员干部可以通过“头脑风暴”等方法就如何做好宣传思想工作提出设想，提供可选的问题解决方案，并通过不断地筛选、积淀和提升，最终形成适合新时代宣传思想工作要求的方法体系。

四、行动上实践，争做宣传思想工作领头雁

宣传思想工作必须遵循“坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主”，用榜样来振奋人心、凝聚民心、鼓舞信心。“头雁效应”能够提高宣传思想工作的效果。党

党员干部要争做宣传思想工作的“领头雁”，坚持身体力行以上率下，在全面从严治党、坚定理想信念、加强作风建设、陶冶道德情操、形成风清气正的政治生态等方面作好表率，在宣传思想工作中用自己踏实勤勉、奋发向上的作风和情操，成为宣传思想工作最生动的注脚。具体来说，党员干部应在宣传思想工作中落实行动、积极实践。一是做好、做强马克思主义宣传教育工作。党员干部要加强理论修养，积极参与思想政治工作，要在学懂、弄通、做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，在学懂、弄通理论的同时，带领身边的职工群众共同投入到深化理论学习、践行理论精神的过程中来。二是坚定“四个自信”。党员干部要将“四个自信”贯彻到宣传思想工作始终，充分认识到“四个自信”是当代共产党人理想信念的集中体现，也是实现中华民族伟大复兴的精神支撑。三是把握正确的舆论导向。党员干部要积极探索做好舆论导向的新理念和新方法，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，巩固壮大主流思想舆论，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

党员干部在宣传思想工作中一定要做到初心为基础、实践为根本，要在实践中提升能力、巩固成效，争取成为新时代宣传思想工作的领军人物。

(鲁中晨报 杨杰)